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I) DEFINITIONS.

1) Système triphasé.

Trois tensions ou trois courants sinusoïdaux, de même fréquence, forment un système triphasé de tensions ou de courants si elles ou ils sont déphasés les uns par rapport aux autres de 120 degrés ou 2(/ 3 radians.
2) Système triphasé équilibré.

Un système triphasé est équilibré lorsqu’il est formé de trois grandeurs ayant la même valeur

efficace ( exemple : système de tensions triphasé équilibré ).
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II) TENSIONS SIMPLES ET TENSIONS COMPOSEES.

1) Définition.

a) Tensions simples.

Les tensions simples V1, V2 et V3 représentent les différences de potentiel entre chaque phase

et le neutre.

En régime équilibré les tensions simples ont même valeur efficace : 
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b) Tensions composées.

Les tensions composées U12, U23 et U31 sont les différences de potentiel entre les phases.

Elles sont liées aux tensions simples par les relations :
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En régime équilibré les tensions composées ont même valeur efficace : 
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c) Représentation.
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2) Représentation de Fresnel.

A chaque tension sinusoïdale nous associons un vecteur de Fresnel.

Le diagramme de Fresnel des tensions composées se construit à partir du diagramme des tensions

simples :


Les déphasages entre U12 et V1 
puis U23 et V2 enfin U31 et V3

sont égaux :

Le système des tensions composées

est en avance de ( / 6 sur le système

de tension simples.

Considérons le triangle isocèle formé par V1, - V2 et U12 et trouvons une relation entre les tensions simples et les tensions composées.

	Démonstration :
La projection du point A sur la base

OB détermine 2 segments OH et OB

égaux à OA cos 30°

Donc OB = OH + OB = 2 OA cos 30°

En revenant aux grandeurs électriques,

on obtient :

U12 = 2 V1 cos 30° = 2 V1 (3 = V1 (3.
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III) COUPLAGE DES GENERATEURS ET DES RECEPTEURS EN TRIPHASE.

1) Couplage en étoile.

Dans un couplage en étoile, chaque élément 

d’un générateur ou d’un récepteur est 

traversé par le courant qui parcourt 

la ligne à laquelle il est relié.

La tension aux bornes d’un élément est 

la tension simple :


Si le neutre n’est pas branché, la loi des noeuds appliquée 

au point commun du couplage s’écrit :



En régime équilibré, avec un réseau quatre fils ( trois phases 

et le neutre), le courant dans le neutre est nul : 



2) Couplage en triangle.

Dans un couplage en triangle, chaque élément 

d’un générateur ou d’un récepteur est soumis 

à une tension composée de valeur efficace :


Le courant qui traverse les éléments n’est 

plus le courant qui parcourt une ligne : 

en appliquant la loi des noeuds aux

sommets du triangle, la représentation 

de Fresnel des courants est analogue à celle 

des tensions.

Une relation analogue à celle obtenue entre

les valeurs efficaces des tensions existe entre 

les valeurs efficaces des intensités des courants : 



IV) LES PUISSANCES EN TRIPHASE EQUILIBRE.

Un générateur ou un récepteur triphasé peut être considéré comme étant l’association de trois

générateurs ou récepteurs monophasés identiques.

La puissance active fournie ou reçue par l’ensemble est donc égale à la somme des puissances

actives fournies ou reçues par ces trois générateurs ou récepteurs monophasés.

1) Couplage en étoile. 
Chaque élément d’un montage triphasé est soumis à

une tension de valeur efficace V ( tension simple ) et

est traversé par un courant d’intensité efficace I

( courant composé ).

La puissance active d’un montage triphasé est :


La puissance réactive d’un montage triphasé est :


La puissance apparente d’un montage triphasé est :


Comme on sait que V = U / ( 3 , les résultats précédent s’écrivent :


2) Couplage en triangle.

Chaque élément d’un montage triphasé est soumis à

une tension de valeur efficace U ( tension composée ) 

et est traversé par un courant d’intensité efficace J

( courant simple ).

La puissance active d’un montage triphasé est :


La puissance réactive d’un montage triphasé est :


La puissance apparente d’un montage triphasé est :


Comme on sait que J = I / ( 3 , les résultats précédent s’écrivent :


Remarque :

Que le couplage soit en étoile ou en triangle, les puissances active, réactive et apparente 

s’expriment respectivement de la même façon.

La connaissance de U, I et ( permet la détermination de ces puissances sans avoir à se préoccuper du montage c’est à dire du couplage interne d’une machine et d’une installation.

V) MESURE DE LA PUISSANCE ACTIVE.

Sur un circuit triphasé avec récepteur symétrique ( équilibré ) on utilise une pince wattmètrique numérique.
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VI) RELEVEMENT DU FACTEUR DE PUISSANCE.

En triphasé l’amélioration du facteur de puissance est réalisée par 3 condensateurs qui peuvent être couplés en étoile ou en triangle.

1)  Couplage étoile.

Lorsque le facteur de puissance augmente de cos ( initial à cos ( final le déphasage diminue et la puissance réactive diminue de Q1 = P tan (1 à Q2 = P tan (2.

Cette différence Qc = Q1 - Q2 est fournie par trois condensateurs de capacités unitaires C, alimentés sous la tension V, donc de puissance réactive totale :


On en déduit :



2) Couplage triangle.

Lorsque le facteur de puissance augmente de cos ( initial à cos ( final le déphasage diminue et la puissance réactive diminue de Q1 = P tan (1 à Q2 = P tan (2.

Cette différence Qc = Q1 - Q2 est fournie par trois condensateurs de capacités unitaires C, alimentés sous la tension U, donc de puissance réactive totale :



On en déduit :



 


 V1 = Vmax sin (t = V(2 sin (t





 V2 = Vmax sin ( (t - 2(/3 ) = V(2 sin ( (t - 2(/3 )





 V3 = Vmax sin ( (t + 2(/3 ) = V(2 sin ( (t + 2(/3 )








V1 = V2 = V3 = V





U12 = V1 - V2 





U31 = V3 - V1 





U23 = V2 - V3





U12 = U23 = U31 = U
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 U23 = V2 - V3





 


 U31 = V3 - V1





 


 U12 = V1 - V2





U = V (3
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P = 3 V I cos (





Q = 3 V I sin (





S = 3 V I 





P = ( 3 U I cos (





S = ( 3 U I 





Q = ( 3 U I sin (





P = 3 U J cos (





Q = 3 U J sin (
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P = ( 3 U I cos (





S = ( 3 U I 





Q = ( 3 U I sin (





Remarque :


Le couplage triangle des condensateurs est plus avantageux car leur capacité est trois fois plus petite qu’en couplage étoile.








� EMBED Visio.Drawing.6  ���








Qc = 3 V² C (





C = P ( tan (i - tan (f )


3 V² (





C = P ( tan (i - tan (f )


 U² (





Qc = 3 U² C (





C = P ( tan (i - tan (f )


3 U² (
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In = I1 + I2 + I3





I1 +  I2 +  I3 = 0





U1 + U2 + U3 = 0
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